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Impulsverzerrung

Aufgabe 1 Impulsverzerrung durch einen Ubertrager

Signaltransformatoren zur Potentialtrennung und Pegelanpassung von Impulsen kénnen
vereinfacht durch das in Abbildung 1 gezeigte Ersatzschaltbild beschrieben werden, wobei
Ry =102 den Lastwiderstand und Lo = 3mH die Hauptinduktivitidt bezeichnet. Der Im-
pulsiibertrager soll benutzt werden, um einen Impuls @, (¢) nach Abbildung 2 zu iibertragen,
wobei der innere Widerstand der Signalquelle R} = 12 betrégt.
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Abbildung 1: Ersatzschaltung der Ubertragungsstrecke.

Kenndaten der Ersatzschaltung:

Innenwiderstand der Quelle: R = 1Q
Lastwiderstand: Ry = 100
Hauptinduktivitdt Signaliibertrager: Ly = 3mH
Amplitude der Signaliibertragung;: i, = 10-v2V

Hinweis: Der Strom iz in der Induktivitdt Lo sei zu Beginn ¢t = 0 gleich 0 A. Im Folgenden
wird nur die erste Periode der Spannung @, betrachtet zu deren Beginn i, = 0 A.
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1.1)

1.2)

1.3)

1.4)

1.5)

Der Lastwiderstand betrage Ry = 10 . Berechnen Sie die Ubertragungsfunktion
G(jw) = L09) oy Anordnung. Weist das System Tief- oder Hochpasscharakteristik

g (Jw)

auf?

Skizzieren Sie den Zeitverlauf der Spannung u,(t) massstéblich in Abbildung 2 ein
(Einschaltzeit T = 100 ps, Periodendauer Tp = 1ms) fiir ¢ < 7},. Auf welchen Wert
springt @, unmittelbar nach Anlegen von @;? Auf welchen Wert sinkt @, am Ende
der Einschaltzeit des Impulses t = T;7

Geben Sie den Zeitverlauf des Strom 7 L, in Lo fiir t < T}, an. Wie hoch ist i L, Zum
Zeitpunkt t = T;?

Welchen Wert nimmt @, unmittelbar nach dem Riickfallen von @; auf den Wert Null
an?

Skizzieren Sie massstéblich den Zeitverlauf von Strom i 1, und des Stroms iy der
Signalquelle fiir ¢ < T},. Welcher Spitzenwert il’max tritt auf?
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Abbildung 2: Verlauf der Signalspannung.
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Abbildung 1: Zeitverlauf von i, (t).
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